

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第三十批)

本报讯(本报记者)截至2023年12月31日,对中央第一生态环境保护督察组向福建省移交的第三十批群众信访举报件涉及福州市74件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求,群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表在报纸、网站等媒体上公布。



扫描二维码查看中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第三十批)。

海洋经济科创高地 技术转化服务平台上线

本报讯(记者 莫思予 通讯员 彭辉)昨日,海洋经济科创高地技术转化服务平台1日正式上线。各类海洋科技企业和机构可依托平台获取所需的科技资源和技术服务,缩短创新周期,提高生产效率。

“海洋经济科创高地技术转化服务平台的定位是,服务于国内外海洋经济全要素的‘服务平台’。”鼓楼区发改(科技)局相关负责人介绍,企业、机构和个人可通过该平台展示自身形象,对接涉海需求和成果,接受技术、金融、知识产权等方面的服务,开展对外合作与交流,同时也可为政府和其他相关机构提供准确、全面的涉海数据支持。

在海洋经济科创高地,一面数字大屏展现了该平台的功能模块,包含海洋产业链、海洋领域动态、涉海知识产权、服务大厅、用户中心、数据统计大屏等六大项建设内容。据悉,该平台可围绕涉海企业、专家、设备、平台、服务、金融、政策、资讯、需求、活动、人才求职、企业招聘、场地预约等方面,提供个性化的服务和支撑,形成涉海领域一站式多功能综合性公共服务平台。

“平台的目的是成为全国乃至全球的海洋科技创新和技术转化中心,为海洋经济的繁荣和发展贡献力量。”上述负责人说,鼓楼区诚挚邀请国内外海洋领域企业、机构、人才,通过平台共建海洋经济科创高地,共享科技创新成果,共同推动蓝色经济发展。

用责任和担当 践行初心使命

讲述者:闽清县委书记 吴剑辉

新冠肺炎疫情防控期间,在闽清县委、县政府的坚强领导下,我和广大党员干部直面危险、冲锋在前,以最快的速度投入战斗,日夜奋战在抗疫一线,落实落细防控措施,筑牢疫情安全防线,全力保障人民群众生命安全和身体健康。

2022年10月,白樟镇云渡村发生疫情。这是白樟镇的一个大村,人口密集,防控难度大。面对突如其来的疫情,作为白樟镇的主要负责人,我立即投入战斗:组建了10·22新冠肺炎疫情防控工作应急指挥部,将全域划分为14个大网格、65个小网格,以格为单位进行管理,充分调动每一个“防疫单元”的“免疫细胞”。同时,我及时组建了党员突击队15个、党员服务队15个,设置党员先锋岗28个,组织动员240余名党员干部下沉网格。

疫情期间,省平台给我们下发了8200余条流调线索,早一天完成信息线索排查,就能早一天阻断病毒传播途径,早一天控制住疫情。面对这样的考题,我分析白樟村居的布局后,及时调整增设核酸检测采样点、采样台,有力保障全员核酸有序开展。联动派出所、卫生院、城管等部门以及各村居协同作战,成立应急突击队,实时关注疫情变化动态,及时应对,在严格落实重点人员管控的基础上,迅速有效完成了健康码转码、密接、次密接人员就医取药等任务,全力做好内防反弹工作。

群众是抗击疫情的主体力量,是一切工作的出发点和落脚点。为了满足人民群众在管控期间的正常生活需求,我及时与供应商沟通对接,采取点对点无接触方式每天为管控区配送大米、猪肉等生活物资,同时,组织网格员积极开展心理疏导、上门服务,收集与回应各类需求,及时为群众答疑解惑、排忧解难。

功夫不负有心人,整整7天的管控时间,云渡村中风险区解封,无人员外溢、流入,管控区域内群众情绪稳定,生活正常。我也用实际行动,向党组织交出一份合格的答卷,在疫情防控中践行一名共产党员的初心和使命。

2023年是疫情防控转段后经济恢复发展的一年,为了把失去的时间“抢”回来,我带头招商,抓项目稳投资,坚持做优企业服务……我们成功落地福亿纸业、丰诚总部等6个项目,总投资16.4亿元,积极接洽闽创新材料铝单板生产加工等3个项目,夯实项目储备。

在今后的工作中,我将发扬抗疫时奋斗一线、冲锋在前的优良作风,全力推动白樟镇高质量发展。(本报记者 林晗整理)

马上就办 真抓实干 好干部 兴福州

以支出强度提升民生温度 福州去年超八成财政支出用于民生

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 丁凌风)民之所盼,“财”之所向。围绕解决群众“急难愁盼”问题,市财政集中财力和资源,全力改善和保障民生。记者1日从市财政局获悉,2023年全市财政支出超814亿元用于民生领域,占支出总额的80%以上,扎实推进包括45件省级为民办实事项目、68件市级为民办实事项目在内的民生项目落地,确保件件有保障、事事有着落,映照“以人民为中心”的财政理念。

一老连着“夕阳”,一小连着“朝阳”,都是关乎千家万户的民生大事。站在鼓楼洪山桥大凤山社区长者食堂·学堂外,一阵阵饭香飘来。长者食堂去年4月开张以来,81岁的邱玉珍老人是这里的常客,她持银龄卡花9.9元就能吃上一顿可口的饭菜。

福州现有60周岁及以上户籍老年人145.08万人,人口老龄化程度达21.13%,居全省首位。举目可见的长者食堂逐渐成为“有福之州 幸福老人”的一张新名片。

市财政局有关负责人说,2023年,我市围绕打响“有福之州 幸福老人”品牌,安排3885万元,支持长者食堂、农村幸福院和嵌入式养老服务机构等建设。同时,大力支持社会福利院打造养老服务标杆,投资8645万元,通过实施道路及广场改造、绿化景观改造、新建食堂、老年活动中心改扩建等综合提升项目,全面



老人在大凤山社区长者食堂点餐。本报记者 石美祥摄

改善颐养环境。

十年树木,百年树人。福州财政着力支持办好人民满意的教育。福高小学、初中部完成基坑等前期工程,花海幼儿园完成主体建设。福州高新区第二实验小学是2023年我市新建公办学校,可容纳30个班,新增义务教育学位1350个,学校迎来第一批学生,让周边适龄儿童在家门口就能上好学。这些都是福州持续扩容优质教育资源的缩影。我市2023年投入13.98亿元,用

于新建公办幼儿园3所、改扩建35所,新建中小学5所、改扩建8所,全市新增公办幼儿园学位1.2万个、义务教育学位9000个。

健康生活有“医”靠。2023年3月,福建医科大学孟超肝胆医院金山院区开诊运营,该项目由市政筹资37亿元建设,是目前全省单体建筑面积最大的医院,也是全国唯一以“中国肝胆外科之父”——吴孟超院士名字命名的公立三甲医院。市财政还累计投入近7亿元,高质量建

成福州儿童医院门诊综合楼,完成福州市皮肤病防治院南院主体工程,改造提升江宁区、仓山区2所社区医院,加强基层医疗卫生机构服务内涵建设,提升基层医疗卫生机构(乡镇卫生院、街道卫生服务中心)服务能力,将基本公共卫生服务项目政府补助标准从每人每年79元提至84元。

民生跟着“民声”走。福州坚持把环境整治提升做到百姓心坎上。2023年市财政预算安

排1.57亿元垃圾分类补助经费,用于新扩改建生活垃圾分类屋(亭)等项目。全市新建改建垃圾分类屋亭150座,推动垃圾分类持续走深走实。完成适儿化改造4处,积极创建国家儿童友好城市。

群众出行无小事。2023年市财政安排资金超1.5亿元,推动福州城区北向第二通道工程(晋安段)顺利通车,为加快建设现代化国际城市打通北向“大动脉”。家住桂湖的市民王建松说:“从新店开到桂湖不到15分钟,全程无红绿灯,不用交过路费。”

在专注“大工程”的同时,一个个记录百姓笑容的“小确幸”,同样体现了“人民财政为人民”的财政初心。家住台江区榕江新天地小区的居民为二次供水改造点赞:“水的品质更好了,住高层的居民再也不用担心水压问题!”市财政2023年安排预算超2.5亿元,改造10.2公里老旧市政供水管道,新建、改造、修复市政生活污水管网105.5公里、市政雨水管网74公里……超额完成为民办实事年度目标任务。

新的一年,市财政局将结合主题教育,贯彻落实市委、市政府部署要求,扎实推进积极财政政策适度加力、提质增效,把财政“蛋糕”更多地切向民生领域,让花出去的钱切实转化为人民群众的获得感和幸福感,让老百姓过上更好的日子。

2023年城市品质提升任务超额完成 今年将持续推进五大工程

本报讯(记者 孙漫)近日,记者从市城乡建设局新闻发布会上获悉,2023年我市共生成城市品质提升项目1000余个,年度投资计划1311.1亿元,已完成投资1447.7亿元,超额完成年度任务,计划投资和完成投资均居全省第一。

鼓楼区凤湖社区总面积1056平方米的邻里共享空间,活动内容丰富多彩;漫步社区,以凤湖新城二区为圆心,便利店、超市、餐馆、理发店、银行网点等业态一应俱全。“这是我们重点打造的‘一刻钟幸福圈’。”市城乡建设局相关负责人介绍,作为住建部完整社区建设试点,这个典型的“村改居”社区经过资源联动共享,完善社区配套及提升一老一幼设施等,解决了居民生活中的不便,提升了居住品质。

围绕“规划引领、活力宜居、低碳韧性、高效智能、特色魅力”五个方面,晋安区福兴经济开发区及周边片区综合开发建设样板区,“山水园城”深度融合的福州主城产城融合综合开发典范正揭开面纱。

作为我市城市品质提升工作的一大亮点,一个个样板工程已成为幸福榕城的典型示范。2023年,全市重点打造的5类省级样板工程均已按计划完成年度目标。宜居建设、绿色人文、交通通达、安全韧性、智慧管理等五大工程,是2023年福州城市品质提升的核心词。

实施宜居建设工程,提升城市质感。我市系统推进城市更新行动,编制《2023年福州市城市体检报告》,完成老旧小区改造315个,惠及4.3万户,建设保障性

租赁住房2.3万套,棚户区改造20个共1.5万套住房。

实施绿色人文工程,厚植城市底蕴。3.5平方公里郊野公园、134公里福道、63个口袋公园,让城市生态屏障再夯实。同时,我市改建150座生活垃圾分类屋,新建改造市政生活污水管网105公里,城镇绿色建筑占新建建筑比例达97.26%。

实施交通通达工程,畅通城市脉络。2023年,我市新改扩建城市道路128公里,开通运营地铁4号线首通段,加快建设滨海

快线、2号线东延线和6号线东调段,轨道交通总里程达140公里。

实施安全韧性工程,加固城市屏障。目前,福州建成区可渗透地表面积占建成区面积比例达49.52%、海绵城市建设面积占建成区面积比例达35.23%。2023年,我市新建改造市政雨水管网74公里、供水管网85.11公里、燃气管网136.65公里。

实施智慧管理工程,升级城市智能。管廊管理平台、城区水系科学调度平台的建设,让城市

市政设施智能化水平持续提升。福州市CIM基础平台14个子系统和3个示范应用开发测试工作顺利实施,鼓楼区中山社区智慧社区试点持续推进。

另据介绍,2024年,我市将持续推进五大工程,坚持项目带动,进一步完善城市功能,提高城市治理水平,改善人居环境。同时计划打造福清市观溪片区综合开发建设样板、晋安区凤林完整社区建设样板及5个闽台乡建乡创合作样板县(集镇、村)。

学思想 强党性 重实践 建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

第五次全国经济普查启动 榕万余名普查员开始入户登记

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 沈晓晴 卢若莎)1日,福州市第五次全国经济普查普查员走进鼓楼区莱米先生餐饮店、福建福晶科技股份有限公司、福州晨丰科技有限公司等市场主体,开展普查现场登记工作,掌握个体餐饮、规上工业、规下服务业等市场主体的基本情况、投入产出等信息。这标志着福州市第五次全国经济普查进入入户登记阶段。

在现场,鼓楼区普查员了解到莱米先生餐饮店是一家具有创新理念的快餐店,通过闽菜与川菜融合,提供不一样的餐饮体验;福晶科技的“LBO晶体”“BBO晶体”被国际业界誉为“中国牌晶体”;晨丰科技的开放专利测孔机技术,改变了中小定制家具企业的生产模式,减少中小定制家具企业设备投入,惠及大约3万家定制家具企业。这些企业均积极配合普查登记事宜。

据介绍,全国经济普查每5年进行一次,分别在逢3、8的年份实施。第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日,时期资料是2023年年度资料,首次统筹开展投入产出调查。此次福州市



普查员指导福晶科技工作人员录入普查信息。本报记者 邹家骅摄

普查对象是辖区内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。普查内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。

本次普查分为三个阶段进行,去年为普查准备阶段,今年为普查登记、数据审核处理和普查结果发布阶段,明年为普查资料出版和利用普查结果开展课题研究阶段。其中,现场登记是决定普查质量的关键环节,将历时4个月,全市10516名普查指导员和普查员将分别佩戴普查指导员证、普查员证,手持电子移动终端等设备,对33

万家各类法人单位和产业活动单位、4.6万个样本户进行登记,了解2023年经营情况。普查结果将为今后经济和社会发展规划提供重要的数据支撑。

市统计局有关负责人说,此次经济普查全面调查我市第二产

业和第三产业发展规模、布局 and 效益,摸清各类单位的基本情况,这对更好地立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,奋力谱写中国式现代化福州篇章具有重要意义。

延伸阅读

企业如何做好普查

不同企业的普查登记方式不同。

规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业、有开发经营活动的全部房地产开发经营业和规模以上服务业法人单位为一套表单位,需要在1月1日至3月10日普查登记期间,登录第五次全国经济普查数据采集处理系统,按要求填报普查登记表。非一套表单位在1月1日至4月30日普查登记期间,由普查员入户进行登记。

值得一提的是,“五经普”首次统筹开展投入产出调查,投入产出调查单位需同时填写投入产出调查电子统计台账导入数据采集处理系统,报送投入产出调查登记表。